

## ঋণ কার্যক্রম

ক্রমিক নং	ঋণ কর্মসূচীর নাম	ঋণের সিলিং ও সাঃ চার্জ	সেবা গ্রহণকারী	সেবা প্রাপ্তির শর্ত	সেবা প্রদানকারী	সেবা প্রাপ্তির পদ্ধতি	সেবা প্রদানের সময়
০১.	<p><b>ঋণ সেবা কার্যক্রম :</b> যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরে ২ ধরনের ঋণ সেবা কার্যক্রম চালু রয়েছে। (১) আত্মকর্মসংস্থান কর্মসূচী (একক ঋণ) (২) পরিবারভিত্তিক কর্মসংস্থান কর্মসূচী (গ্রুপভিত্তিক ঋণ)</p> <p><b>আত্মকর্মসংস্থান কর্মসূচী (একক ঋণ) :</b> যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর হতে বিভিন্ন ট্রেডে প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত যুবদের আত্মকর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে নিজস্ব বিনিয়োগের পাশাপাশি যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর ঋণ প্রদান করে প্রকল্প স্থাপনে সহায়তা প্রদান করে। এ কর্মসূচী দেশের সকল উপজেলা এবং মেট্রো থানায় পরিচালিত হচ্ছে।</p>	<p>* আত্মকর্মসংস্থানমূলক প্রকল্প সৃজনের লক্ষ্যে প্রশিক্ষণের ধরণ ভেদে ৪০০০০/- হতে ১০০০০০/- টাকা পর্যন্ত ঋণ প্রদান করা হয়। সফলতার ভিত্তিতে ৩বার ঋণ প্রদান করা হয়। মাসিক কিস্তিতে ২-৩ বছরের মেয়াদে ঋণ ও প্রাপ্য সার্ভিস চার্জ পরিশোধ করতে হয়।</p> <p>* ক্রমহ্রাসমান পদ্ধতিতে দৈনিক ভিত্তিতে অপরিশোধিত আসলের উপর ১০% হারে সার্ভিস চার্জ গ্রহণ করা হয়।</p> <p>* প্রকল্পের ধরণের উপর নির্ভর করে ১-৩ মাস গ্রেস পিরিয়ড প্রদানের সুযোগ রয়েছে।</p>	১৮-৩৫ বছরের বেকার যুব যারা যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর হতে যে কোন ট্রেডে প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত হবেন।	<p>* প্রশিক্ষণ গ্রহণের ৩ বছরের মধ্যে প্রকল্প গ্রহণের উদ্যোগ গ্রহণপূর্বক সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে আবেদন করতে হবে।</p> <p>* ঋণ আবেদনকারীর পক্ষে নিশ্চয়তাকারীর জমির মূল দলিল/ দলিলের সার্টিফাইট কপি/হালনাগাদ পার্চা ও দাখিলা জমা রাখতে হয়।</p> <p>* জমির দলিল না থাকলে সরকারী কর্মচারীর অঙ্গিকারনামা থাকতে হবে</p>	উপজেলা/ইউনিট থানার দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা ও ক্রেডিট সুপারভাইজার।	<p>* ঋণ গ্রহীতা প্রকল্প বাস্তবায়নের জন্য সাদা কাগজে স্ব স্ব উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা বরাবরে ঋণের আবেদন করবেন। নির্বাচিত আবেদনকারীকে ঋণ পাওয়ার জন্য ২০/- টাকার বিনিময়ে নির্ধারিত আবেদন ফরম ক্রয়পূর্বক জমা প্রদান করতে হয়। ঋণ মঞ্জুরের পর আবেদনকারী ও জামিনদার ৩০০/- টাকার নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে অঙ্গিকারনামা দাখিল করবে।</p>	১ মাস
০২.	<p><b>পরিবারভিত্তিক কর্মসংস্থান কর্মসূচী (গ্রুপভিত্তিক ঋণ) :</b> তৃণমূল পর্যায়ে বেকার দরিদ্র জনগোষ্ঠীকে সনাতনি পেশা বা ক্ষুদ্র ব্যবসায় নিয়োজিত করণের দ্বারা আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের মাধ্যমে দারিদ্র হ্রাস করার লক্ষ্যে একই পরিবারের ৫জন সদস্য/নিকট আত্মীয়/প্রতিবেশী নিয়ে দল এবং ৭-১০টি দল নিয়ে ১টি কেন্দ্র গঠন করে ঋণ প্রদান করা হয়।</p>	<p>* গ্রুপের প্রতিজন সদস্য প্রথম দফায় ১২০০০/- এবং সফলতার ভিত্তিতে পরবর্তী আরও ২ দফা পর্যন্ত (মোট ৩ দফা) যথাক্রমে ১৬০০০/-, ২০০০০/- টাকা ঋণ প্রদান করা হয়। সাপ্তাহিক কিস্তিতে ৫০ সপ্তাহে ঋণ পরিশোধ করতে হয়।</p> <p>* ৫১ এবং ৫২তম সপ্তাহে প্রাপ্য সার্ভিস চার্জ পরিশোধ করতে হয়।</p> <p>* ঋণ গ্রহণের ক্ষেত্রে কোন জামানতের প্রয়োজন হয়না। গ্রুপের একজন সদস্যকে অন্যজনের নিশ্চয়তাকারী হিসেবে গণ্য করা হয়।</p> <p>* এ ঋণের ক্ষেত্রে ক্রমহ্রাসমান পদ্ধতিতে ১০% হারে সার্ভিস চার্জ নেওয়া হয়।</p> <p>* দুই সপ্তাহ গ্রেস পিরিয়ড প্রদান করা হয়।</p>	১৮-৪৫ বছরের বেকার দরিদ্র পুরুষ/মহিলা গ্রুপ ও কেন্দ্র গঠনের মাধ্যমে ঋণ গ্রহণ করতে পারেন।	<p>গ্রুপ সদস্য যে পরিবারের সদস্য হবেন সে পরিবারের স্বাবর/অস্বাবর সম্পত্তির মোট মূল্য ২লক্ষ টাকার কম এবং বার্ষিক মোট আয় ৫০০০০/- কম এবং আবাদযোগ্য জমির পরিমাণ এক একরের কম হবে।</p> <p>* এলাকার স্থায়ী বাসিন্দা হতে হবে।</p>	উপজেলা/ইউনিট থানার দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা ও ক্রেডিট সুপারভাইজার।	<p>* নির্ধারিত উপজেলার দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা কর্তৃক তার কর্ম এলাকায় প্রতি বছর কোথায় কতটি কেন্দ্র তৈরী করবেন তা নির্ধারিত হওয়ার পর সংশ্লিষ্ট সি,এস সে গ্রামে গমন করে পারিবারিক জরিপের ভিত্তিতে সদস্য বাছাই করে গ্রুপ ও কেন্দ্র গঠন করে থাকেন।</p> <p>* ঋণ গ্রহণের পূর্বে ৩০০/- টাকার স্ট্যাম্পে গ্রুপভিত্তিক চুক্তিনামা করতে হয়।</p>	১ মাস এবং অন্যান্য দফার ক্ষেত্রে ২০ দিন

**যোগাযোগ :** উপ-পরিচালকের কার্যালয়, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, তিনমাথা রেলগেট, বগুড়া।

